



# Aktuellt från VKL

Nyhetsbrev från Västmanlands Kommuner och Landsting

Nummer 1, 2009

## Angelägna projekt på gång i länet

På VKL:s kansli sjuder det för närvarande av projektaktiviteter. Flera av projekten delfinansieras av EU och alla ligger inom ramen för våra fastställda verksamhetsplaner.

Två projekt är aktuella inom turismområdet. Det ena handlar om kompetenshöjande åtgärder för entreprenörer inom ekoturism och det andra om internationell affärsutveckling som ska skapa förutsättningar för fler internationella gäster i regionen och därmed öka omsättningen för aktörerna.

VKL har också sökt och fått EU-medel för en kartläggning av arbetsgivarernas förhållningssätt till arbetssökande med funktionshinder. Där pågår förstudien för fullt och förhoppningsvis leder den vidare till ett genomförandeprojekt framöver.

Vi är också delaktiga i ett projekt som Mälardalens handelskammare har initierat, ett projekt som ska utveckla möjligheterna till effektiv import och finansiering vid internationell handel och som vänder sig till små och medelstora företag.

För två projekt söker vi stimulansmedel från SKL. Det ena handlar om att implementera de nationella riktlinjerna för missbruks- och beroendevård i länet. Vi blir ett av några få utvalda län som kommer att bedriva arbete i nära samverkan med landstinget och kommunerna. En projektanställd resurs kommer att finnas på VKL.

Vi vill också vidareutveckla den nationella IT-strategin inom vård och omsorg genom att fortsätta den kartläggning som har gjorts inom barnhälsodataprojektet. Här finns goda förutsättningar att vi får ytterligare medel kommande år för att skapa en projektgrupp med bredare representation från länet och med fokus på gemensam teknik hos de olika huvudmännen.

VKL kommer också att ansöka om medel för att skapa en resurs som kan samordna och hjälpa offentliga aktörer att söka ESF-medel under det kommande året. Strukturpartnerskapet för Östra Mellansverige har drivit den frågan hårt i samband med att arbetsmarknadssituationen försämrats. Förhoppningsvis blir resultatet att ESF själva finansierar sådana regionala resurser.

Alla projekt har som mål att bidra till att i någon mån skapa förutsättningar för arbete och tillväxt, samtidigt som vi arbetar med angelägna områden.

Det blir en utmanande och spännande vår där VKL erbjuder en möjlighet att bli effektivare genom samverkan än om var och en kör sitt eget race. VKL ska göra skillnad i våra medlemmars egna organisationer.



Monika Eriksson-Bertilsson, direktör

Effektivitet genom samverkan

# ”Vi jobbar tillsammans för att utveckla Västmanland”

Vi har kommit till Kungsör i vår intervjuserie ”Vad tycker våra medlemmar”.

När Pelle Strengbom, kommunalråd i Kungsör, ska beskriva sig själv gör han det som 51-årig, matintresserad, travintresserad som numera försöker hålla kroppen och hälsan i trim.

På frågan om hur det kommer det sig att han engagerade sig politiskt blir svaret att det började med ett fackligt engagemang och att han arbetade fackligt på heltid i cirka 15 år. Under den tiden blev han partimedlem i socialdemokraterna i Kungsör där han började få mindre uppdrag som sedan ledde vidare. Han har nu varit politiker i cirka 20 år och på heltid är han inne på det femte året.

Kungsörs medlemskap i VKL. Hur ser du på det?



- Det är mycket bra och det är positivt för oss. Under VKL:s paraply finns förutsättningar och möjligheter att tillsätta olika typer av utredningar och utvecklingsprojekt. Lilla Kungsör har inga som helst förutsättningar, vare sig ekonomiskt eller framförallt personellt för sådant, så att arbeta tillsammans i VKL gör oss delaktiga i de utvecklingsprocesser som pågår. Vi betalar vår lilla del av helheten vilket gör att vi får ganska stor utdelning på det insatta kapitalet när vi deltar i den här processen.

Kungsör är en liten kommun. Hur ser du på Kungsörs möjligheter att påverka länets utveckling?

- Det fina i det här samarbetet är att här gäller det ju att styrelsen blir överens. Besluten bygger på konsensus eftersom alla ska vara med och delta med sin lilla del. Det innebär att samtalsklimatet och inställningen till att nå konsensuslösningar, alltså att lyssna på dem som kanske är mindre eller som har annan åsikt finns.

Hur ser du på VKL:s beredningar?

- Det är bra att det nu framförallt är nämndordförande och KS-ordförande, som faktiskt har ett mandat med sig, som sitter i beredningarna. Så var det inte tidigare.

Pelle lyfter också upp den påfyllning av kompetens och kunskaper som arbetet i beredningarna ger. Bland annat nämner han presidie-

konferenserna, där aktuell forskning, utveckling, metoder m.m. presenteras. - Det är ett jättebra sätt att höja kompetensen och också öka förståelsen för de utvecklingsfrågor vi ställs inför, säger Pelle.

Hur är dina tankar kring att bilda ett regionförbund i Västmanland?

- Det borde vi ha gjort för längesedan. En Stockholm-Mälaregion, det är det vi vill tillhöra. Det har vi också framfört och det är vi överens om i politiken i Kungsgör, så jag är besviken över att Västmanland inte har lyckats traggla sig igenom det här fullt ut, säger Pelle.

Till sist, vad tycker du är det bästa med VKL?

- Ja, man kan väl sammanfatta det som att vi jobbar tillsammans för att utveckla Västmanland och vi jobbar tillsammans för att utveckla våra egna kommuner. Det är lite grand av devisen ”tillsammans är vi starka”; fördelen är att vi får mer muskler och kan bygga in mer kompetens i vårt eget dagliga arbete genom att delta i VKL, så jag ser det som en oerhörd resurs.

*Du kan lyssna på hela intervjun med Pelle Strengbom på vår webbplats:*

*<http://www.vastmanland.se/afilarkiv/VKL/mp3/Intervjuer/Pelle%20Strengbom%20VKL%20intervju%20februari%202009.mp3>. I nästa nummer av Aktuellt från VKL presenteras Köpings syn på VKL.*

## Nya böcker om LOU

Två nya böcker om Lagen om offentlig upphandling har precis publicerats.

*Lagen om offentlig upphandling inom den klassiska sektorn* är boken som ska hjälpa alla upphandlare och leverantörer som arbetar med offentlig upphandling. Boken, som ges ut av Kommentus, är uppbyggd på samma sätt som lagen, kapitel för kapitel. Den innehåller också rättsfall och beslut som ska ge läsaren vägledning. Boken kan beställas på Kommentus webbplats.

*Lagen om Offentlig Upphandling i fickformat för den Klassiska sektorn, alternativt Försörjningssektorn* har också kommit ut i en ny, uppdaterad version. Den innehåller nu också den nya Lagen om valfrihetssystem (LOV). Boken kan beställas på Procurements webbplats.

Lästips!

# Aktuellt från projekt "Sammanhållen hemsjukvård"

VKL:s styrelse fastställde vid mötet den 19 december 2008 den föreslagna förlängningen av projektet till den 8 maj 2009. Det innebär i praktiken att slutrapporten ska upp på tjänstemannastyrgruppen den 7 april för att sedan beredas i socialberedningen den 24 april. Styrelsen beslutade också att en politisk förhandlingsgrupp, med representanter från landstinget och de olika kommunerna, ska tillsättas för att påbörja processen mot en ekonomisk uppgörelse.

Arbetet pågår nu med att formulera den definition med gränssnitt som kan bilda underlag för ett eventuellt

avtal och ekonomiska beräkningar. En första arbetshypotes är fastställd: att det eventuella övertagandet ska omfatta såväl hemsjukvård och hembesök som resurser från RISIV-avtalen. Möjligheten för kommunerna att arbeta i sammanhållna team med ett rehabiliterande förhållningssätt stärks med detta alternativ.

Hand i hand med detta pågår diskussionen om vad som är bäst för vårdtagaren "Klara"? Hur kan en vision för hemsjukvården i Västmanland se ut? Självklart bör den tillvarata patientens/brukarens behov i första hand, men det gäller

också att hitta samordningsvinster.

Vid en eventuell överföring av hemsjukvården är det viktigt att varje kommun ser över hur hemsjukvården kan passa in i den befintliga organisationen för att få samordningsvinster. Men vi kan inte få en bra hemsjukvård genom att bara se över den egna verksamheten. Vi är beroende av att hela kedjan fungerar och för denna grupp är många olika vårdaktörer, professioner och vårdnivåer involverade. Vår egen verksamhet bildar en del i en helhet som alla måste känna ansvar för.

*För mer information, kontakta Tuula Björkenor 021-39 79 43.*

## Järnvägen äntligen på väg

Efter mer än tre års arbete är nu allt klart för en kraftfull utbyggnad av järnvägsinfrastrukturen genom Stockholm och de övriga länen i Mälardalen.

Västmanland berörs i första hand av att Citybanan byggs - en tunnel under centrala Stockholm från Södra Station till Tomtebodas samt utbyggnad av sträckan Tomteboda till Kallhäll till fyra spår. Tunneln under City för pendeltågen kommer att minska belastningen genom den så kallade getingmidjan där för närvarande all genomgående tågtrafik går.

För Mälärbansans del kommer ytterligare två spår att byggas från Kallhäll in till Tomteboda. Dessa spår är avsedda för fjärrtrafik och regionala tåg och kommer att minska eller helt eliminera störningarna från pendeltågstrafiken.

Delen Kallhäll- Barkaby ska stå klar 2015 och den övriga sträckningen in till Centralen förhoppningsvis 2018.

Kommunerna och landstingen i Stockholm - Mälardalen kommer att vara medfinansierare till den planerade utbyggnaden av järnvägsinfrastrukturen och Västmanlands del är 576 miljoner. När nu samtliga administrativa frågetecken som varit förknippade med uppgörelsen är lösta så kommer länens kommuner och landsting att behandla uppgörelsen under våren 2009.

*För mer information, kontakta Åke Jansson 021-39 79 44*

*Du kan aldrig veta åt vilket håll tåget har gått genom att titta på spåren.*

## "En till En" - IT som pedagogiskt verktyg i skolan

En grupp om 35 personer, skolledare, lärare, IT-ansvariga och politiker från Västmanland reste till Falkenberg för att delta i konferensen En till En den 5 februari i år.

Falkenbergs kommun har, inom skolförvaltningen, valt en satsning på IT i skolan som pedagogiskt verktyg.

En till En står för en bärbar dator till varje elev i årskurs 7-9, att fritt disponera såväl under skoltiden som fritiden.

På Falkenbergs webbplats kan du läsa mer om satsningen: <http://www.falkenberg.se/kommunen/forvaltningar/barnochutbildning/entillenprojektet/entillen.4.6c1b68111133b0f17c380001302.html>.

*För mer information, kontakta Ove Svenson 021-39 79 45*

# Lägesrapport från projekt "Likabehandling av fysiskt funktionshindrade på svensk arbetsmarknad"

Arbetet är i full gång och går enligt det tids- och aktivitetsschema som sedan tidigare finns upprättat. Vi har tagit fram kommunikationsplan, framställt korrespondens-, presentations- och informationsmaterial samt etablerat rutiner för administration och redovisning.

Den 28 januari var VKL:s projektgrupp kallad till ett informationsmöte i Katrineholm rörande innebörden av det bifallsbeslut som meddelats projektet. Vi blev också informerade om de administrativa och ekonomiska redovisningskrav som ESF ställer på oss som projektägare.

Framställningen av källmaterial för djupintervjuer och enkäter m.m. har resulterat i en flora av effektiva arbetsverktyg som vi kommer att få användning av och redan nu använder oss av i arbetet.

En projektpresentation har gjorts för arbetsmarknads- och arbetsgivarrepresentanter inom såväl privat- som offentlig sektor i Västmanlands län. Flera kommuner i länet, landstinget, privata företag och fackliga organisationer har visat intresse för att medverka i den enkät som vi framställt för ändamålet.

Den första enkäten i syfte att kartlägga arbetsgivarsidans attityd till

fysiskt funktionshindrade som arbetskraftsresurs distribuerades vecka sex och insamlades under samma vecka. Nu är vi inriktade mot en period av fortsatt hårt arbete med att iscensätta fler enkäter, samla in enkätsvar, göra djupintervjuer och genomföra informationsmöten.

Närmast står Uppsala län på agendan och en lång rad initiativ med inriktning mot att även här nå fram till rätt aktörer. I det arbetet kommer vi att ta hjälp av våra samarbetspartners inom Regionförbundet i Uppsala län.

*För mer information, kontakta Johan Lunner 021-39 46 38.*

## Nya publikationer från VKL

*Rapport 2009:1*

### **Roligt att lära nära - utvärdering av en statlig satsning i lokal tillämpning**

Susanne Holmsten

Utvärderingen av Kompetensstegen i Västerås stad syftade till att utifrån anställdas, chefers, brukares och anhörigas upplevelser ge en bild av i vilken utsträckning projektet förverkligat projekttiden: "Att utveckla en långsiktig, hållbar modell för verksamhetsnära kompetens- och verksamhetsutveckling" och uppnått syftet att "höja och synliggöra kompetensen och kvaliteten i äldreomsorgen med fokus på brukaren".

Resultatet av utvärderingen visar att den lokala tillämpningen av Kompetensstegen i Västerås stad har gett nya och ökade kunskaper samt gett möjligheter till reflektion. Kompetensstegen har medverkat till en ökad förståelse för brukares olika behov.

*Rapport 2009:2*

### **Familjepedagogteamet i KAK - verksamhet i samverkan för familjer i behov av stöd**

Susanne Holmsten

Familjepedagogverksamheten i KAK-regionen, drivs av barn- och ungdomspsykiatri (Landstinget Västmanland) och de nämnder och förvaltningar som har ansvar för skolverksamheten och socialtjänsten i kommunerna Kungsör, Arboga och Köping. Utvärderingens syfte är att beskriva familjernas upplevelser av det stöd de har fått och att belysa hur verksamheten uppfattas av de olika huvudmännen. Studien ska kunna bidra till en diskussion om verksamhetens resultat och utveckling

Utvärderingen är en kvalitativ studie som bygger på intervjuer med sju familjer (mestadels mammor) som remitterats av var och en av de samverkande huvudmännen.

Två intervjuer med mammor som genomgått COPE-utbildning ingår också i utvärderingen. Studien bygger också på intervjuer med de representanter som ingår i ledningsgruppen och som representerar var och en av de sju olika huvudmännen.

Rapporterna finns att ladda ner på VKL:s webbplats, [www.vkl.se](http://www.vkl.se).

*För mer information, kontakta Susanne Holmsten, 021-39 79 54.*



# Ekoturism i praktiken 2009 - en utbildning under tre årstider

För att kunna möta det allt större intresset för regionens natur och djurliv från svenska och utländska besökare har vi i samarbete med Skogens konung/Kolarbyn startat en utvecklingsprocess med drygt 15 företag för att skapa fler högkvalitativa naturupplevelser.

Deltagarna spänner över stora delar av Västmanland/Bergslagen. Utbildningen är uppdelad på nio dagar under våren och sommaren 2009 och hålls på plats hos inspirerande ekoturismarrangörer i regionen. Den avslutas med en återför-

säljarresa (FAM-tour) under hösten. Utbildningen sker i nära samarbete med Naturens Bästa och baseras på Ekoturismföreningens nya utbildningsmaterial. Deltagarna kommer att utveckla nya arrangemang och paket, hitta passande marknadsföringskanaler och ta emot riktiga bokningar från betalande gäster.

Läs mer på [www.vastmanland.se/sv/ekoturism\\_i\\_praktiken\\_2009\\_a3546\\_s969.html](http://www.vastmanland.se/sv/ekoturism_i_praktiken_2009_a3546_s969.html).

För mer information, kontakta Henrik Wester 021-39 79 59.

## Aktuella kurser och konferenser

### Gränsöverskridande samarbete i Västmanland

Gemensam presidiekonferens för Barn- och ungdoms-, Lärande- och arbetsmarknads-, Social- och Personalberedningen

26-27 mars 2009 på Aronsborgs konferenshotell i Bålsta

### Det starka föräldraskapet!

En möjlighet att ta del av innehållet i Nationell strategi för utvecklat föräldrastöd – En vinst för alla som lanseras den 31 mars 2009.

31 mars 2009 på Aros Congress Center i Västerås

### Webbkommunikation - steg 2 för webbredaktörer/publicister

Fortsättningskurs i webbkommunikation för webbredaktörer/publicister.

Kursen vänder sig till de personer som gick Grundkurs för webbredaktörer våren 2008, eller har motsvarande utbildning.

13 maj 2009 på Aros Congress Center i Västerås

# Mälartinget - mingla i vår storregionala lounge

**Mälartinget är först och främst en mötesplats. I år bjuder samtliga län in till en gemensam storregional lounge med utrymme för både möten och nya idéer.**

Har du smakat på Stockholm-Mälarenregionen? Vilken smak har tillväxten i Örebro? Hur ser utmaningarna ut i Västmanland? Hur samspelar Stockholm, Uppsala och Sörmlands län med varandra?

I år fyller vi den storregionala loungen med sköna fåtöljer, egen barista och smarriga praliner. Allt för att få igång kreativa samtal och nya möten kring hela regionens attraktionskraft och utvecklingsplaner.

I loungen minglar vi mellan de tematiska passen i programmet. Men här finns också möjlighet att dröja sig kvar i enskilda samtal. För Mälartinget är först och främst en mötesplats!

Mer information om Mälartinget finns på [www.malardalsradet.se/malartinget](http://www.malardalsradet.se/malartinget).

## Vårt nyhetsbrev...

... är till för dig som vill veta mer om och hålla dig uppdaterad på vad som sker i länet och i vår omvärld. Förutom en uppdatering på vad som har skett innehåller brevet information om vad som är på gång den närmaste tiden.

Har du fått nyhetsbrevet via någon annan och vill hålla dig uppdaterad i framtiden? Anmäl dig till nyhetsbrevet genom att skicka e-post till: [asa.erikols@vkl.se](mailto:asa.erikols@vkl.se).

## Om VKL

Västmanlands Kommuner och Landsting (VKL) är en ideell förening, ett samverkansorgan och en service- och intresseorganisation för länets kommuner och landsting. Därutöver är uppgiften att samordna olika länsprojekt och bidra till samverkan i olika frågor. Det länsövergripande arbetet har hög prioritet, särskilt inom Stockholm-Mälarenregionen.

## Kontakt

### Ansvarig utgivare:

Monika Eriksson-Bertilsson, direktör, 021-39 79 47.

### Redaktör och layout:

Åsa Erikols, 021-39 79 51.

### Adress:

Norra Källgatan 22  
722 11 Västerås  
telefon 021-39 79 40,  
e-post [info@vkl.se](mailto:info@vkl.se)  
[www.vkl.se](http://www.vkl.se)